

山东成山橡胶集团技术创新发展规模纪实

吴秀兰

(本刊编辑部,北京 100039)

中图分类号:F27 文献标识码:D

文章编号:1006-8171(2000)06-0378-03

以“成山”命名轮胎品牌的山东成山橡胶集团(以下简称成山集团)的前身是荣成市橡胶厂,1976年建厂时仅有67名职工,年产轮胎不到万套,全部资产只有48万元。用了短短23年时间便赶上了具有六七十年发展史的国内大型轮胎企业的发展规模。如今已发展成为拥有职工6000多人、22亿元资产、年产轮胎630万套生产能力,集科、工、贸于一体的大型现代化国有企业集团。连续5年跻身世界轮胎工业50强,并从1994年的第32位跃升至1998年的第20位。1999年在全国轮胎行业效益普遍滑坡的情况下,成山集团共生产轮胎501万套,完成产值25亿元,实现销售收入16.7亿元,实现利税2.25亿元、利润7610万元,各项经济技术指标均居全国同行业前茅,成为国有大中型工业企业一道亮丽的风景线。

1998年本刊编辑部曾就轮胎行业的国有企业在改革进入“深水区”这一特定阶段,在社会主义市场经济的大环境下,对企业本身的发展和改造有何经验和设想采访了该集团,对其发展和改造经验做了比较详细的介绍^[1]。在此仅对其技术创新、发展规模的过程作一简单回顾。

1 起步

70年代末,我国轮胎生产中的硫化工序采用的设备是硫化罐。硫化罐笨重、落后,产品质量低而不稳,严重制约着轮胎企业的发展,原化工部虽然提出以机代罐的设想,但由于双模轮胎硫化机价格较高,每台造价30万元,且国内生产能力有限,作为一个当时建厂不久,且因不

是国家定点轮胎厂得不到计划经济半点恩泽的县办轮胎企业,要筹集上千万元资金进行设备改造谈何容易。然而,问题已摆在面前,不改造,产品就无法上档次,质量就无法上台阶,生产就无法扩规模,企业就面临着被淘汰的危险。面对困难,他们大胆提出了自行设计制造双模轮胎硫化机的设备攻关方案,请专家、查资料,实地勘察进口样机,测算各种数据。为了加快研制速度,他们把铺盖搬到工地大棚,吃住在现场。经过一年多的艰苦奋战,他们终于自行设计制造成功了SL1200×2和SL900×2两个系列的双模轮胎硫化机。当时每台成本仅为3万元,比购买每台节省20多万元。该机以其操作简便、节约能源、性能优良及造价低等独特优点,不仅填补了我国轮胎机械工业的一项空白,而且使荣成市橡胶厂在全国轮胎行业率先完成了“以机代罐”的设备改造,一举使产品质量性能超过国家标准,累计为企业节省技改投资1750万元,节省蒸汽30%,提高工效2倍。为了加快实现我国轮胎生产“以机代罐”的目标,他们还将此技术成果撰写成技术论文在国内轮胎工业技术刊物上发表,无私地在轮胎行业推广应用,创造了良好的社会效益。荣成市橡胶厂凭借着优良的产品质量、实用的轮胎生产设备、严格的科学管理、初具的经济规模和良好的经济效益,一举跨入全国60家定点轮胎企业的行列,开创中国第1家县办轮胎企业跻身国家25家重点轮胎企业的先河。

2 发展

随着中国改革开放的深入,企业超常规发

展,1992年初成山集团形成了100万套斜交轮胎的生产能力。但随着设备老化,生产技术落后,投入资金较少,企业在二流水平徘徊不前。本着“发展才是硬道理”的方针,成山集团确立了“没有投入就没有产出,早改造,早主动,没有改造就没有发展”的思路,并响亮提出“建设中国东方轮胎城,跻身世界轮胎工业20强”的奋斗目标。成山集团大规模的企业技术改造分3步完成^[1]。

首先是完善并扩大斜交轮胎的生产规模,其斜交轮胎生产能力稳定提高到400万套,是改造前的4倍。

几乎与改造斜交轮胎生产同时,成山集团开始建设半钢子午线轮胎生产线,于1993年建成100万套半钢子午线轮胎生产线。几经努力,又使实际生产能力由100万套提高到现在的200万套,成为国内自动化程度最高、生产规模最大的国产化半钢子午线轮胎生产线,比引进同等规模生产线节省投资3亿多元。年产200万套半钢子午线轮胎生产线的建成为企业迈向规模经济奠定了坚实的基础。

为了增加产品系列,成山集团在加快半钢子午线轮胎结构调整的同时,又于1994年着手兴建30万套全钢子午线轮胎生产线。经过4年的苦战,投资5亿元,建成了11万m²全钢子午线轮胎生产厂房,从意大利、德国和日本引进了GK400N密炼机、钢丝压延机、全钢载重一次法成型机和X光检验机等关键生产、检测设备,这条具有国际先进水平的年产30万套全钢载重子午线轮胎生产线于近期建成投产。

经过大规模技术改造,成山集团实现了质的飞跃,目前形成了400万套斜交轮胎、200万套半钢子午线轮胎、30万套全钢子午线轮胎合计630万套的生产能力,达到了合理的经济规模。

为了实现规模化、集团化宏伟目标,成山集团又开工建设了总投资2.45亿元的万吨钢丝制品项目;规划论证总投资10.5亿元的年产300万套轿车、轻载子午线轮胎项目被国家经贸委列入国家“九五”重点工业产品结构导向性计划,已通过国家有关部门评估;此外,年产

100万条高性能子午线轮胎项目被国家有关部委列入国家产业化示范工程。这些技术改造项目的实施,为成山集团在2003年达到“年产轮胎1000万套,年产钢丝制品2万t,年产摩托车、力车内胎1000万条”的国际经济规模,提高产品在国际国内市场竞争力,无疑将产生巨大的促进作用。

3 向世界轮胎最高水平冲击

成山集团在激烈的竞争中清醒地意识到,企业的兴衰,产品是前提,科技是关键,人才是根本。结合企业实际情况,成山集团采取分期分批在企业内部挑选有实践经验、文化水平较高的干部职工到国内科研部门和大型轮胎企业进行培训;投资600万元,与青岛化工学院、青岛海洋大学等国内6所大专院校合办函授大本、大专班,为企业培养了600多名橡胶工艺、机械、计算机和企业管理等专业毕业生;同时,从广州、湖北、河南和黑龙江等十几个省市招聘引进100多名年富力强的中高级人才,使企业形成了多层次的人才队伍,建成了山东省同行业第1个省级技术开发中心,并在此基础上晋升为国家级技术中心;为了提高职工自身素质,还投资建起了自己的职工学校,对在岗职工进行专业技术和理论培训,从而彻底改善了职工队伍结构,极大地提高了企业整体素质。

伴随着中国经济的腾飞和高速公路的发展,中国轮胎市场已成为仅次于美国、欧洲的第3大市场。随着企业规模和科技实力的不断扩大和增强,成山集团决心实现子午线轮胎自主开发能力。他们深知,企业只有具备自主开发能力,才能根据国内外市场需求,自主开发出具有国际竞争力、不断适应汽车性能发展需求的产品,这绝非是引进一些国外先进技术和设备就能达到的。因此,他们与国内轮胎研究权威部门——北京橡胶工业研究设计院联合在荣成现场攻关。

1992年10月,中国第1条30万套国产化子午线轮胎生产线所生产的10种代表规格的轿车、轻载系列子午线轮胎顺利通过了原化工部技术鉴定,产品质量居国内领先并接近国际

先进水平。子午线轮胎实际里程比同规格斜交轮胎提高了 50%，节油 11%，产品性能完全超过国家标准和美国 DOT 标准，全部填补了国内空白。1993 年，国家科委和劳动部等六部委联合授予成山集团实现工业化生产的 30 种规格轿车、轻载子午线轮胎“国家级新产品奖”，两类产品还分别荣获了原化工部科技进步二等奖和国家科技进步三等奖。鉴于成山集团为我国子午线轮胎国产化作出的突出贡献，同年原化工部科技司把荣成项目树为样板在全国推广。

为了拥有中国自己完整的子午线轮胎生产技术，使中国高档次轮胎早日跻身国际轮胎市场，国家把“八五”子午线轮胎重大科技攻关的重任交给成山集团，并在开发研究费用上给予强有力的支持。成山集团选准国际上刚兴起的 6 种高速级别代表规格的低断面无内胎轿车子午线轮胎作为突破口，为了加快开发速度和确保攻关项目的顺利完成，他们继续与北京橡胶工业研究设计院加强合作。成山集团技术中心采用厂院合作创建的预应力和动平衡轮廓设计理论指导轮胎结构设计，使低断面无内胎轿车子午线轮胎的各受力部件更加有效地发挥其功效，从而提高了轮胎的高速性能，降低了轮胎滚动阻力，在国内轮胎理论研究领域取得了又一项重大突破。他们结合国产原材料、工装设备的特点，进行了大量反复的试验。在不足一年的时间里，先后开发出 6 种时速超过 210 km 的 65 和 60 系列低断面无内胎轿车子午线轮胎，成功地摸索出一整套成熟的制造技术，并实现工业化生产。经国家技术部门鉴定，产品完全适应轿车高速性能要求，具有操作平衡、安全可靠、乘坐舒适等优点，节油率达 11%，实际行驶里程高出一般子午线轮胎 30%，产品质量已达到当代国际先进水平，填补了国内空白。至此，我国有了自己完整的高档次子午线轮胎生产技术，我国轮胎工业和产品质量与发达国家的差距也大大缩短了。

为了适应多系列、多品种、多变性的市场需求，成山集团开发出具有国内领先水平的 4 种规格的全钢载重子午线轮胎。几年来，成山集团采用国产化技术已累计生产了各种子午线轮

胎近 600 万套，为企业增加销售收入 18 亿元，利税 6 亿元，在满足国内市场需要的同时，产品远销欧、亚、美、非洲等 20 多个国家和地区。

成山集团遵循“生产一代，开发一代，研究一代，储存一代”的规律，已投入研制性能更加优异的 55 和 50 系列高性能子午线轮胎，目前产品已通过国家技术鉴定，产品质量达到国际先进水平。30 万套子午线轮胎工业化生产技术被评为 1999 年度国家科技进步二等奖。

为了保证企业产品质量和市场竞争优势的长盛不衰，成山集团还从提高企业自身质量保证能力、提高企业管理素质的需要出发，不搞应付检查，不搞形式主义，以严谨的科学态度，切实从宣传、动员、组织内部审核、现场整改和正式认证审核 4 个大步骤做起，使企业贯标工作深入扎实地开展，质量管理工作不断得到加强和完善。1996 年，成山集团生产的主导产品 320 多种子午线轮胎和斜交轮胎均通过 ISO 9001 质量体系和产品双认证，有 11 种主导产品荣获国家 A 级产品称号，并通过欧洲 ECE 和美国 DOT 质量认证，3 个系列 40 多种规格子午线轮胎荣获国家级新产品奖，有 200 多种规格轮胎荣获“中国名牌产品”、“国产精品”、“消费者信得过产品”称号，优质品率达到 70% 以上。1999 年成山集团又通过了 QS 9000 和德国 VDA 6.1 质量体系认证。

4 结语

成山集团今天不仅达到了合理的经济规模，而且其生产的成山牌轮胎还成为响当当的名牌产品，并在国际市场争得一席之地，如今已有美国、日本等世界 50 个国家和地区的汽车装上成山牌轮胎。截止目前成山集团已累计出口轮胎 400 多万套，创汇 2.4 亿美元，且未发生一起质量索赔事故，为中国和成山集团赢得了较高的国际信誉。我们相信成山集团技术创新领先、科技产业称雄的强劲势头将长盛不衰。

参考文献：

- [1] 黄向前,王晓冬.大力发展市场经济 加快国有企业改造——访山东成山橡胶集团[J].轮胎工业,1998,18(8):495.